

## 深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

### 云霄：文明祭扫 平安绿色更“清明”

本报讯（林艺斌 方闻）又是一年清明时，春风细雨寄哀思。4月4日上午，在云霄县殡仪馆，前来祭扫的群众守秩序、讲文明，绿色祭扫蔚然成风。

现场，县民政、公安、交警、卫健等有部门的工作人员在一线值班值守，全力做好清明祭扫安全保障工作。在工作人员的引导下，前来祭扫的群众自觉服从指挥、文明礼让，按分流车道有序行车，交通安全畅通。

在县殡仪馆内，低碳文明绿色的祭扫方式，越来越被市民群众认可并推崇。为了更好地服务前来祭祀

的群众，县民政部门提前部署祭扫方案，同时增派相关工作人员、增设服务窗口，缩短群众排队等候的时间，持续推进殡葬领域移风易俗和宣传引导工作，积极倡导绿色环保的祭扫方式，弘扬新时代文明祭祀新风尚。

“为全面做好2024年我县清明节期间文明祭扫安全保障工作，县殡仪馆合理安排错峰祭扫，即实行单双号错峰祭扫，并倡导网络祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式，共同实现平安清明、文明祭祀的目标。”云霄县殡仪馆副馆长郭安徽介绍。



工作人员在一线值班值守，全力做好清明祭扫安全保障工作

### 云霄：推行“生态葬” 让生命“终”归自然

本报讯（许颖 方楚楚）走进云霄县火田镇菜埔村生命公园，一片斜碑式墓碑群错落有致、静谧肃穆。在这里，逝者与绿草和鲜花为伴，让生命回归自然。相比传统的墓葬，生态安葬不仅环保节地，而且价格亲民，实现了传统殡葬文化与保护生态环境有机统一，受到越来越多群众的认可。

“群众满意度非常高，一是建在本村，离家比较近，清明祭扫比较方便，群众很满意。二是尊重群众的传统观念，落叶归根，他们对这个做法都非常高兴，特别是对老一辈来说。”火田镇菜埔村支委张建宗表示。

据了解，目前菜埔村生命公园一期工程已于今年3月正式投入使用，建成墓穴208个，绿化率达到78%。第二期工程将在保护生态环境的基础上进行建设，积极推行节地生态的安葬方式，并将进行路面硬化及建设配套停车场，进一步为群众祭扫提供便利。



在云霄县生命公园里，逝者与绿草和鲜花为伴。 陈志宁摄

此外，云霄县还在马铺乡、莆美镇建成两座公益性骨灰楼堂，有效缓解县殡仪馆的寄存压力，方便农村群众就近开展祭扫。

“马铺乡福寿堂建在客寮村，位置很方便。原先在清明节期间大家都得到县殡仪馆祭扫，路程太远，距离村里有三四十公里。现在迁移回到村里，很方

便，群众们都非常支持，很满意。因为这边交通比较便利，毕竟是逝者回到故乡，入土为安，群众都很高兴。”马铺乡群众何国防介绍。

“马铺乡骨灰楼堂规划用地面积11.7亩，一期工程现已竣工，已建成骨灰楼（一层）、管理房、设备房，骨灰盒寄存总数可达1.2万个，现已接收2300个，接下来，将继续推进二期工程的综合楼、祭拜广场及其他配套设施的建设。”马铺乡骨灰楼堂负责人郭锡霖说。

公益性生命公园、骨灰楼堂建设是云霄县重要的民生项目，是推进殡葬移风易俗的重要举措。记者从县民政局了解到，2023年，云霄县已建成30个公益性生命公园，其中5个已正式投入使用，2024年计划在全县范围内推动建设生命公园不少于50个。

### 云霄县向东渠事迹数字馆正式上线启动！

本报讯 向东渠是上世纪70年代初期建设的漳州南部片区大型引水工程，灌溉云霄境内16万亩和东山县7万亩农田，历史性解决了云霄、东山两县人民生活生产用水困难。为纪念这一伟大的历史工程，由中共云霄县委党史和地方志承建的向东渠事迹数字馆于2024年4月2日正式上线，这是我省首个中华人民共和国成立后展示创业精神主题数字馆，2023年还被列为市级重点党建培育项目。

该数字馆通过借助全景VR等数字化手段，深入挖掘本地特色资源，展示更加鲜活的历史内容，提升参观体验，让广大党员干部进一步传承弘扬向东渠先进事迹文化内涵和时代价值。

#### 一、创新亮点

一是线上线下双联动。向东渠事迹数字馆采用VR场景、线上互动等数字技术，连接电脑端和手机端，打造全新的线上和掌上学习平台，与向东渠事迹教育实践基地现场参观等线下学习活动联动，形成了“线上体验、线下实践”的学习新模式，改变了传统的党员干部线下学习培训模式，大大激发了党员干部学习热情。二是学习研究数字化升级。数字馆改变学习以往通过纸质文件、纸质书籍等单一的学习形式，借助VR声像影音等数字技术，向东渠事迹展示馆内的旧资料、老照片、老物件等展陈物品全部逐一实现数字化，即扩大研究学习容量，又生动展示向东渠这一宏伟工程。同时，数字馆还将成为县委党校的研究教学平台，不仅党员干部可以在上面开展学习活动，老师、党史地方志研究员、学者都可以在数字馆上进行学术交流，为进一步推进向东渠事迹研究工作搭建了良好的交流平台。三是足不出户随时学习。自从向东渠事迹展示馆开馆以来，全省各地参观的组织和群体络绎不绝，有时要预约参观都要排很久的队伍，可以说是远远满足不了参观人数的需求。数字馆的建成刚好突破了线下实体馆的参观时间和空间的限制，24小时永不闭馆，广大党员干部只需一部手机，就能足不出户学习向东渠建设者的光辉事迹。不但足不出户参观体验，还能利用碎片时间随时随地学习，

极大提高了学习效率。

#### 二、具体内容

向东渠事迹数字馆有网页版和手机版，手机版可以通过通过扫二维码、微信搜索小程序或者从“云霄融媒”公众号页面点击“学习时间”-“向东渠事迹数字馆”这三种选项进入。网页版则通过网址<http://www.xiangdongqu.com>进入。一段气势恢宏的开场动画后，便可进入数字馆VR系统，无数张实景照片经过处理生成的VR全景，能实现720度旋转、放大、缩小，让体验者身临其境领略向东渠实体工程、教育实践基地全貌和向东渠事迹展示馆内各区域的全景风采。一是互动式体验。数字馆学习平台共推荐、导览、资讯、个人信息等四大版块。

其中推荐页面分成五个板块，栏目区、简介、导览、视频、图片等五个部分。栏目区开设“全景水渠”“展厅VR”“历史资料”“精神内涵”“时代价值”“今日云霄”“资讯动态”这七个子栏目；导览页面分成VR导览和视频导览两个部分；资讯页面则分成新闻报道和领导活动两个部分；我的页面则设置了“参观指南”和“关于我们”两部分，通过“关于我们”栏目，广大干部群众可以与数字馆实现交流互动，打造党群活动交流平台。

一方面可以向数字馆提供当年向东渠建设过程中的老照片、老物件、旧资料、纪录片等方面的资料，收集完善向东渠数字馆中的馆藏资源，另一方面数字馆还能开通向东渠实践基地的门票预约功能，不断群众增强参与度、互动性，为下一步线下向东渠事迹展示馆的群众服务提升提供坚强的数字化保障。二是沉浸式体验。向东渠事迹数字馆里展厅VR和全景水渠VR体

验版块不止收录了向东渠教育实践基地里的场景，还收录了向东渠工程从峰头水库一直延伸到东山红旗水库的全景VR，广大党员干部可对向东渠这一伟大工程的3D场景进行放大缩小、旋转移动，进行多角度参观，如同置身于当时建设者的建设环境中，体验感十足。此外还设有向东渠风采图片、风景视频，给浏览者沉浸式的体验。三是全感官体验。数字馆设置“手绘地图+动画”“沙盘+动画”的方式，分别记录着向东渠自上而下的全渠道重要渠段，点击对应的渠段按钮，便可以进入到对应的渠段VR全景，多个端口让体验者能够以多种方式进入VR全景漫游，不仅身临其境且可以快捷浏览全景，也是数字馆的亮点之一。同时，展示馆内解说全程音画同步，通过视觉、听觉等全方位立体化运用，让向东渠工程从书本、照片中“走”出来，变为可听可看的全感官式教材，为广大党员干部提供深度代入的浏览体验。

近年来，云霄县深入学习宣传贯彻习近平文化思想，大力弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，紧紧围绕省委书记周祖翼来云调研讲话精神，开展“向东渠”品牌提升行动。该数字馆的上线，是云霄县落实上级决策部署要求的重要举措，是进一步提升向东渠知名度和美誉度的重要抓手。

（来源：中共云霄县委党史和地方志研究室）



云霄县向东渠事迹数字馆界面